
 
 

V ý z v a  
k slovenským lesníkom a ochrancom prírody: 

„Protestujte proti znevažovaniu práce lesníkov a proti demagógii súvisiacej s kauzou 
Tichá a Kôprová dolina!“ 

 
  Národné lesnícke centrum vo Zvolene ako významná národná lesnícka inštitúcia protestuje 
proti hystérii a demagógii, ktorú rozpútali niektoré ekologicky orientované mimovládne organizácie 
a jednotlivci, skrývajúci sa za „verejnosť“, či „odborníkov“, alebo „vedeckú komunitu“ v súvislosti 
s legálnou činnosťou ŠL TANAP-u pri odstraňovaní následkov veternej kalamity vo vstupnej časti 
Tichej a Kôprovej doliny. 

NPR Tichá a Kôprová dolina boli vyhlásené v r. 1991. Len na základe stavu, ktorý vytvorili 
lesníci, mohli byť tieto lokality zaradené do siete NPR. Je to ocenenie práce lesníkov! Lesy vo 
vstupnej častiach Tichej a Kôprovej doliny vznikli umelo. To znamená tak, že lesníci priviezli semeno 
smreka z Česka, Nemecka a Rakúska a ručne zalesnili holé svahy a údolia zničené v minulosti 
vypásaním, požiarom a kalamitou podkôrnika. Ešte žijú pamätníci, ktorí spomínajú ako sa semeno 
drevín vysievalo z lietadiel. V celom území sa ešte v nedávnej minulosti aktívne hospodárilo (ťažilo sa 
drevo, sadili stromy...). Postupovalo sa podľa spracovaných a schválených manažmentových plánov. 
Len za posledných 20 rokov bolo v tejto oblasti vyťažených  29 110 m3 dreva v rámci obnovy lesa a 
164 200 m3 v rámci boja s podkôrnym hmyzom. Práve činnosť lesníkov zaistila, že v cenných častiach 
podhrebeňových a hrebeňových partií v uvedenom území je mnoho lesných porastov plných vzácnych 
živočíchov a rastlín. Niektoré rezervácie vnikli v minulom režime nie preto, že išlo o pôvodné lesy či 
dokonca pralesy, ale preto, že sa chcela zachovať pekná scenéria, podporiť rekreačná funkcia lesa 
a pod. 

Ako odborníci v oblasti lesníctva, ekológie lesa a lesných ekosystémov: 

• Protestujeme proti tomu, aby sa spracovanie kalamity vo vstupnej časti Tichej a Kôprovej 
doline označovalo za protizákonný postup lesníkov. Spracovávanie sa nerealizuje v piatom 
stupni ochrany prírody a je v súlade s platnou legislatívou (podľa zákona NR SR č. 543/2002 
Z. z.).  

• Protestujeme proti účelovému znevažovaniu odbornosti Štátnej ochrany prírody 
a Národného lesníckeho centra ako spracovateľov odbornej „Štúdie posúdenia vplyvu 
navrhovanej činnosti na priaznivý stav predmetu ochrany v Tichej a Kôprovej doline“. 

• Protestujeme proti demagogickému tvrdeniu NGO, aby sa nepôvodné lesy vo vstupnej časti 
Tichej a Kôprovej doliny označovali pojmom divočina alebo prales, pretože toto 
pomenovanie im neprináleží. Sú to lesy umelo založené po druhej svetovej vojne a lesnícky 
obhospodarované, ktoré vyžadujú starostlivosť hospodára rovnako ako iné neprírodné lesy.  

• Protestujeme proti účelovým dezinformáciám, že v územiach NATURA 2000 sa musí 
uplatňovať iba bezzásahový režim. Informujeme, že NATURA 2000 nebráni manažovať 
územia lesných biotopov v súlade s doposiaľ uplatňovanými formami obhospodarovania, 
ktoré vytvorili priaznivý stav konkrétnych lesných biotopov. 



• Protestujeme proti účelovým informáciám, že Tichá a Kôprová dolina je jediné miesto v 
TANAP-e, kde môže vzniknúť bezzásahová zóna „A“. Informujeme, že v procese odbornej 
prípravy zonácie TANAP-u, sa na princípoch pôvodnosti a cennosti lesných biotopov dá 
vytvoriť rozsiahle bezzásahové územie porovnateľné s inými NP v Európe.  

• Protestujeme proti tomu, aby sa princíp bezzásahovosti považoval za „všeliek na zachovanie 
prírodného bohatstva“ a stala sa z neho „modla“ jediného možného spôsobu na zachovanie 
druhov alebo záchranu biotopov. Naopak, myslíme si, že v mnohých prípadoch práve takýto 
postoj môže viesť k vyhynutiu druhov, zániku lesa a poškodeniu tých najvzácnejších lokalít. 

 

Vyzývame slovenskú lesnícku verejnosť, vlastníkov a obhospodarovateľov lesa, odborné 
a vzdelávacie inštitúcie, priateľov lesa, ochrancov prírody a všetkých, ktorí majú radi les, aby verejne 
protestovali proti znevažovaniu práce lesníkov pri odstraňovaní následkov veternej kalamity vo 
vstupnej časti Tichej a Kôprovej doliny, ako aj proti dehonestácii a osočovaniu odbornosti lesníckych 
inštitúcií, vedeckých a univerzitných pracovísk na Slovensku.  

 

Vo Zvolene 27. 4. 2007  


